

ДОЛГ, ЧЕСТЬ, ОТЕЧЕСТВО!



Первый номер вышел 22 мая 1943 года на Степном фронте

СУВОРОВСКИЙ НАТОНСК

ГАЗЕТА ОРДЕНА ЛЕНИНА, КРАСНОЗНАМЁННОГО ВОСТОЧНОГО ВОЕННОГО ОКРУГА

ПЯТНИЦА

25

МАРТА
2016 г.

№11 (19579)

В центре внимания

НАГРАДЫ ЗА ОПЕРАЦИЮ В СИРИИ

Президент Российской Федерации Владимир Путин вручил государственные награды военнослужащим и специалистам военно-промышленного комплекса, отличившимся в ходе выполнения специальных задач в Сирии.



Так, Золотые Звёзды Героев России из рук Президента РФ в Георгиевском зале Кремля получили начальник штаба - первый заместитель командующего войсками Центрального военного округа генерал-полковник Александр Дворников (на снимке), старший штурман-испытатель лётно-испытательного центра ГЛИЦ полковник Виктор Романов, заместитель командира авиаэскадрильи смешанного полка объединения ВВС и ПВО майор Андрей Даляченко, специалист Главного управления Генерального штаба Вооружённых сил полковник Вадим Байковых.

Ордена Святого Георгия удостоен начальник штаба - первый заместитель командующего танковым объединением Западного военного округа генерал-майор Юрий Яровицкий.

Орденами Мужества награждены начальник отделения артиллерии подполковник Николай Ноздренко, штурман майор Андрей Захаров, заместитель командира полка по лётной подготовке подполковник Ярослав Якушин.

Георгиевским крестом IV степени награждены командир отделения - разведчик отделения реактивной артиллерией батареи отдельной бригады морской пехоты Черноморского флота младший сержант Олег Баранов, оператор расчёта беспилотных летательных аппаратов младший сержант Александр Аншуков.

Медали ордена «За заслуги перед Отечеством» удостоены командир подводной лодки «Ростов-на-Дону» капитан 2 ранга Андрей Адамский, инженер отделения сигнализации центра управления Воздушно-космических сил старший лейтенант Елена Беселова.

Управление пресс-службы
и информации
Министерства обороны РФ.



СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

Знамя -
новому
полку

2-я стр.

В юридической
службе
округа

3-я стр.

Конкурс
«Снайперский
рубеж»

5-я стр.

Памяти
Героя
России

8-я стр.

• В частях и соединениях округа



ЗНАМЯ - НОВОМУ ПОЛКУ

Воинские знамёна... Как символ воинской доблести на Руси, они появились у восточных славян. Впервые слово «зnamя» в старинных рукописях было применено к назначению стяга Дмитрия Донского, а в XVI веке уже в каждом полку и сотне стрелецких войск имелись свои знамёна.

На прошлой неделе Воевое Знамя врио командующего Амурским общевойсковым объединением генерал-майор Константина Кастрорнов вручил врио командира полка радиационной, химической и биологической защиты подполковнику Александру Шавырину. Торжественный митинг, посвящённый этому событию, собрал немало гостей - членов семей военнослужащих.

Полк РХБ защиты был сформирован чуть больше года назад, но его личный состав уже не раз демонстрировал высокий уровень профессиональной выучки. В ходе итоговой проверки за 2015 учебный год полк радиационной, химической и биологической защиты под командованием полковника Андрея Жихарева получил оценку «хорошо». Это даёт все основания говорить о профессионализме офицеров, прaporщиков и старшин, сумевших в кратчайшие сроки организовать боевую учёту на должностном уровне.

Минувший учебный год для полка РХБ защиты был непрот-

естым. В период своего становления полк дважды выходил на Завитинский общевойсковой полигон для отработки специальных задач. Здесь проводилось тактико-специальное занятие с боевой стрельбой из реактивных пехотных огнемётов. Военные химики принимали участие в локализации пожаров на территории Амурской области. Нельзя умолчать и о командно-штабных учениях, в ходе которых офицеры батальонов полка на практике отрабатывали специальные задачи.

Что касается торжественно-го митинга, то в ходе него добрые слова в адрес виновников торжества сказали врио командира полка подполковник Александр Шавырин, председатель Белогорского отделения общественной организации «Воевое братство» полковник запаса Александр Костромин, председатель Белогорского комитета солдатских матерей Адель Колесник и секретарь Белогорской общественной организации ветеранов войны и труда Лидия Бердюгина.

Воевое Знамя освятил иеромонах Белогорского прихода иконы «Всесвятая» иеромонах Алексий.

Это особенный день для нашей части и всего личного состава, - отметил подполковник Александр Шавырин. Он бывает только один раз в жизни. И нам хочется, чтобы каждому военнослужащему он запомнился.

Ольга КАПИШТИК.
Фото автора.



• Служим на Дальнем Востоке

Младший сержант Дмитрий КУБЫШКИН

В эти дни на базе учебно-тренировочного комплекса

«Сергеевский» в Приморье проходит окружной этап конкурса полевой выучки «Мастера артиллерийского огня» среди расчётов миномётных батарей. В нём участвуют лучшие миномётчики объединений ВВО. В их числе и победитель

подобных состязаний

младший сержант контрактной службы Дмитрий Кубышкин.

Думается, многим будет любопытно, а то и поучительно узнать, как морской пехотинец шёл к первой в своей жизни большой победе, что нужно было освоить, чтобы стать отличным наводчиком, кто помогал ему в этом, как служится героя теперь.

В морскую пехоту он попал по собственному желанию. Да, за плечами были год службы по призыву в отдельной мотострелковой бригаде и первые успехи в должности командира зенитной самоходной установки. И родители из приморского посёлка Раздольное сразу поддержали сына, когда тот заговорил о возможности заключения контракта. Дескать, хотел получить морскую профессию, но почему бы не испытать себя на военном поприще? Только Дмитрий не вернулся в Сергеевский гарнизон, а «постучался» к «чёрным беретам»: и должность есть, и море рядом. Бригада - флотская!

Младшего сержанта Кубышкина, учитывая его опыт, назначили заместителем командира машины в зенитный ракетный дивизион. Но когда здесь в 2013 году формировались новыи батальоны на контрактной основе, Дмитрий оказался в новом подразделении. Пришлося осваивать специфику миномётной батареи.

- Если прежде опирался на показания приборов, то в новой должности уже сам расчитывал угломеры для организации стрельбы по тем или иным целям, - рассказывает Дмитрий. - Конечно, комбат даёт свои целеуказания, но есть режим, когда нужно самому наводчику определить дальность и направление стрельбы, отклонение снаряда от цели. Не зря же используют пристрелочные выстрелы, а в завершение - контрольный. Главное было - проникнуться теорией этого дела, уметь быстро в уме считать, понять в нюансах принцип действия оружия. Ведь если наводчик ошибётся, тут же меняется направление полёта снаряда. А бывает, не тот заряд поставят заряжающий - мина упадёт ближе мишени. То есть требуется постоянная внимательность каждого члена расчёта, всё нужно досконально проконтролировать. Наводчик, по сути, и подготавливает миномёт к боевой стрельбе. Ну и освоил всё достаточно быстро благодаря помощи старшего сержанта Сергея Гу-

чинина и командира взвода старшего лейтенанта Левона Арутю- няна.

По словам командира батальона майора Михаила Гудкова (его подразделение стало в 2015 году лучшим в ВМФ), молодой контрактник за относительно небольшой период службы достиг профессионального уровня, а в 2015 году на Армейских международных играх в составе своего расчёта завоевал первое место в конкурсе «Мастера артиллериического огня». И теперь передовой опыт активно востребован на практике в ходе зимнего периода обучения всей миномётной батареи.

Если оглянуться на те накалённые азартом и духом борьбы дни, то сложности начались для морпехов во главе с сержантом Александром Косягином ещё на отборочном этапе. В отдельной

носившие из Республики Беларусь и Китая. У последних, в отличие от наших были самоходки, значит, огневые позиции они занимали быстрее. Да и боеприпасы в первый день использовали, похоже, высокоточные. Наш расчёт поражает цель с первой мины, а они бьют идеально, в центр круга! В результате китайцы занимают первое и третье места, наш расчёт - между ними. Во второй день не-предвиденный казус: у позиции выгрузили миномёт с кузовом машины, а он падает с лебёдки, сгибается ручка подъёмного механизма. Чтобы срочно восстановить её, мчусь метров сто до «Урала», хватало молотка. Уложились в норматив! И опять поражаем мишень с первой мины. А китайские расчёты промахнулись - один из миномёта, другой из гранатомёта.

В выигрышном положении изначально находились и белорусы, поскольку для доставки к позиции оружия использовали более скоростную и манёвренную машину ВДВ (на базе российского ГАЗ-66, но с более мощным двигателем). При этом она была меньше и ниже, что позволяло сопернику снимать миномёт даже без лебёдки. И только за счёт скорости совместной работы морпехи опередили и их команду. У них первый выстрел был на третью минуту, если отсчитывать со старта, а наши ухитрились прорваться его через 2 мин. 05 сек. - рекорд соревнований.

- У основных соперников было преимущество в технике, - говорит чемпион. - Китайцы доехали до огневой позиции за 30 секунд, белорусы за 40, мы - за 50. Зато наш козырь - отлично отработанные совместные действия. Мы доказывали прежде всего себе, что способны на самый высокий результат. Главное в таких ситуациях - не терять присутствие духа, сражаться до последнего. И крайне важна высадка миномёта на цель мне помогали делать заряжающий номер расчёта матрос Сергей Афанасьев и младший сержант Илья Денисов, который ёщё готовил мину, потом выстреливал. Да и поддержка родной бригады ощущалась постоянно, особенно начальника артиллерии подполковника Алексея Богданова.

За ту блестящую победу сержант Александр Косягин и младший сержант Дмитрий Кубышкин получили заслуженные призы от главкома Сухопутных войск. Только не ездят ребята на автомобилях «Нива» по приморским дорогам: их сразу продали, а выручку разделили по-братьски на пятерых - весь расчёт миномёта. Так будет правильнее, решили парни.

А сегодня младший сержант Дмитрий Кубышкин вместе с сослуживцами снова готовится к профессиональному батальонам, но уже в новом качестве - командир расчёта. И подумывает об учёбе в Михайловской артиллерийской академии: для мастера миномётного огня есть возможность поступления в военный вуз вне конкурса.

Константин ЯСНОВ.
Foto автора.



бригаде морской пехоты ТОФ используется переносной 82-мм миномёт, а на окружных соревнованиях пришлось с ходу осваивать более громоздкий 120-миллиметровый. Первый-то мобильнее, зато этот эффективнее в бою. Четыре дня до седьмого пота тренировок в Уссурийске принесли первый успех: они обeszли ребят, стрелявших из этого оружия несколько лет. Точнее других были дальневосточники и на Всеармейском этапе: в течение двух дней они поражали цели со второй мины, перекрывая также нормативы по приведению миномёта к бою и изменениям целеуказаний. Тем досаднее было принять «чёрных беретов» третье командное место из-за внезапно возникшей задержки в стрельбе у их водителя-гранатомётчика младшего сержанта Дмитрия Радчкова. На одной позиции не сработал гранатомёт, на другой - то же самое. Эта осечка, по сути, лишила расчёта возможности участвовать в международном этапе игр.

- Расстроились сильно, - вспоминает Дмитрий, - думали, всё - пора домой. Но главный судья усмотрел нашу стабильность в миномётной стрельбе и дал шанс: включил в дальнейший тренировочный процесс. И мы за месяц так поработали, что нормативы вдвое перекривали. В итоге на международном конкурсе доверили выступать команде ЦВО, занявшей первое место на Всеармейских соревнованиях, и нам, тихоокеанцам. Южане были запасными. Ну а здесь главными соперниками сборной России оказались воен-



• 29 марта - День специалиста юридической службы

Начальник ФГКУ «ВРУПО Минобороны России» Анастасия ТРОФИМОВА:

«РАБОТА ЮРИСТА ДАЁТ И ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ЭФФЕКТ»

Без малого пять лет назад, 23 декабря 2011 года, было зарегистрировано ФГКУ «Восточное региональное управление правового обеспечения Министерства обороны России». О том, какие задачи оно решает сегодня, в канун профессионального праздника рассказывает начальник управления Анастасия ТРОФИМОВА.

- Анастасия Александровна, давайте для начала немножко окунёмся в историю. Как создавалась военно-юридическое ведомство?

- Известно, что военно-юридическая школа была образована в России в первой четверти XVIII века как логическое продолжение формирования регулярной армии и флота, учреждения органов военной юстиции. Тогда и возникла практическая потребность в таких военных специальностях, как аудиторы, войсковые фискалы и прокуроры. Необходимо было не только знать общее законодательство, но и правильно толковать и применять уставы, регламенты и артикулы. Учредителем школы «для образования военных законов» стал император-реформатор Пётр I. По его распоряжению, несколько детей были посланы за границу для обучения юридическим наукам. Так и появились первые специалисты нашей службы.

- Каковы сегодня актуальные направления вашей деятельности? Что сделано соотрудниками управления за минувший год?

- Управление решает несколько задач. Осуществляет судебную защиту интересов Министерства обороны Российской Федерации, министра обороны РФ, Восточного военного округа, органов военного управления и организаций Вооружённых сил, дислоцирующихся на территории округа, правовое обеспечение деятельности ВВО, в том числе проводит правовую экспертизу проектов норматив-

ных правовых актов, издаваемых должностными лицами объединённого стратегического командования ВВО, командирами объединений и соединений.

Так, в 2015 году в порядке реализации задачи, поставленной командующим войсками округа, были разработаны методические рекомендации по порядку принятия решений командирами (начальниками) по выявленным утратам и недостачам материальных ценностей номенклатуры служебно-материально-технического обеспечения в войсках ВВО. Нами также были разработаны приказы командующего ВВО по вопросам взаимодействия органов военного управления округа с ФГКУ «ВРУПО Минобороны России» по порядку проведения правовой экспертизы проектов документов и организации судебной защиты, и организации работы внештатных юридических консультаций. Подготовлены и доведены до органов военного управления и воинских частей обзоры нарушений и недостатков, выявленных в ходе правовой экспертизы комплектов документов о списании с учёта сумм ущерба, проектов государственных контрактов, анализ судебной практики.

- С какими проблемами вы сталкиваетесь при проведении правовой экспертизы?

- Из поступивших 7073 проектов документов, в число которых входит 4921 проект приказов командующего войсками ВВО, начальника штаба округа и командиров воинских частей, были возвращены на доработку 1897 документов для приведения в соответствие с требованиями действующего законодательства РФ.

- Насколько я знаю, в отдел правовой экспертизы вашего

управления поступают и проекты госконтрактов на закупку товаров, производство работ и услуг для нужд округа?

- Да, в 2015 году к нам поступило 842 проекта государственных контрактов и дополнительных соглашений к ним. Такие специалисты отдела правовой экспертизы проверили 175 комплектов документов на списание с учёта материальных средств воинских частей округа (24 комплекта возвращены на доработку) и 100 актов о списании с учёта сумм ущерба за счёт средств федерального бюджета (возвращены на доработку 45 актов).

- А что можно сказать, к примеру, о деятельности отдела по представлению интересов Минобороны РФ в арбитражных судах? И есть ли данные, характеризующие экономический эффект этой работы?

- На правовом сопровождении данного отдела в 2015 году находилось 238 арбитражных дел, в том числе 87 дел, вытекающих из административных и иных публичных правоотношений, и 135 дел, связанных с взысканием денежных средств с Минобороны России и органов военного управления по задолженности (за тепло- и водоснабжение, связь и др.). Мы также сопровождаем дела, представляя интересы Минобороны России в арбитражных судах, при неисполнении государственных контрактов поставщиками тепла-, электроэнергии и т.д. Общий экономический эффект по результатам судебной защиты интересов Минобороны РФ и ФГКУ «ОСК ВВО» составил более 281 миллиона рублей (с учётом дел, перешедших на рассмотрение с 2014 года).

Хорошо потрудился и отдел по представлению интересов Ми-

нобороны России в судах общей юрисдикции. Им было принято на сопровождение 2901 гражданское и уголовное дело (в том числе по искам в порядке регресса о взыскании ущерба, причинённого в ходе ДПП; по искам о взыскании ущерба, причинённого в результате преступления, а так-



же по заявлению военнослужащих в военные суды).

- В 2015 году вышел приказ командующего войсками округа об организации работы внештатных юридических консультаций в гарнизонах. «Суворовский написк» опубликовал адреса этих консультаций. Есть ли положительный эффект от этого?

- Конечно, есть, хотя мы ожидали больше обращений военнослужащих и членов их семей, лиц гражданского персонала за юридической консультацией. Сегодня в Чукотском, Магаданском, Якутском территориальных и местных гарнизонах действуют в общей сложности 23 внештатные юридические консультации, где проводится консультирование по правовым проблемам в сфере законодательства, регу-

лирующего вопросы военной службы и трудовой деятельности в воинских частях и организациях Минобороны России.

- Сыпал, что управление по выселению в судебном порядке лиц, незаконно занимающих служебные жилые помещения Минобороны России и утративших связи с Вооружёнными силами. Как она строится?

- ФГКУ «ВРУПО Минобороны России» предоставляет сведения о незаконно занимаемых жилых помещениях и лицах, проживающих в них без законных оснований. В последующем управление обращается в суд с исковыми заявлениями о выселении.

Для обеспечения мероприятия по выселению граждан, незаконно занимающих служебные жильё, командующий войсками ВВО также дал указания военным комиссарам субъектов РФ организовать представление интересов в судебных заседаниях по таким делам.

- Анастасия Александровна, кого из своих коллег вы бы хотели отметить в канун праздника?

- В нашем коллективе и опытные, и молодые сотрудники работают одинаково добровольно. Но, конечно, поздравляя коллег с наступающим профessionальным праздником, в первую очередь добре слово нужно сказать нашим главным юрисконсультам. Это заслуженный юрист России Ольга Стадорубцева, кавалер медали ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени Александр Мельников, а также награждённые знаком отличия «Юридическая служба Вооружённых сил Российской Федерации» Наталья Зимина и Юлия Сергеева. Хочу пожелать всем нашим сотрудникам здоровья, благополучия и успехов в нашем деле.

Беседовал
Владимир ПЫЛАЕВ.
Фото Петра АСАНОВА.

ЮРИСКОНСУЛЬТ - ДОВЕРЕННОЕ ЛИЦО КОМАНДИРА

В Хабаровске состоялся сбор должностных лиц юридической службы воинских частей и организаций Восточного военного округа, призваный повысить профессионализм юристов и продемонстрировать им передовые формы работы по правовому обеспечению деятельности Вооружённых сил.

По поручению командующего войсками ВВО генерал-полковника Сергея Суворовкина открыли сбор начальник войск РХБ защиты ВВО генерал-майор Андрей Волков, который отметил, что в воинских частях и организациях округа сейчас имеются 444 штатные должности юрисконсультов. А он сегодня - доверенное лицо командира, с которым последний совещается по всем вопросам и без визы которого не подpisывает ни один документ. Особенность управления правового обеспечения, по словам Андрея Александровича, в том, что оно охватывает все сферы деятельности воинской организации, урегулированные нормами права.

Эти слова нашли подтверждение в дальнейших выступлениях. В частности, заместитель директора Правового департамента Минобороны РФ Елена Петифорова заострила внимание на проведении экспертизы проектов правовых актов, издаваемых командирами. От её каче-



ства напрямую зависит законность приказов, директив и других служебных документов.

Елена Валерьевна особое внимание уделила наставлению по правовой работе Вооружённых силах РФ, утверждённому приказом министра обороны РФ от 03.12.2015. Он определил порядок организации консультирования военнослужащих и членов их семей. В целях реализации данного направления в гарнизонах созданы внештатные юридические консультации.

В своём докладе Елена Петифорова уделила внимание созданию информационно-справочной правовой системы «Армюрист». Система содержит массив право-

ответствующую заявку для получения учётных записей пользователей.

Профессиональными тонкостями работы поделилась с собравшимися в своем выступлении и заместитель директора Департамента претензионной и судебно-правовой работы Минобороны РФ Владислав Уткина. Она осветила актуальные вопросы организации судебной защиты по категории дел, связанных с исполнением обязательств в рамках заключённых государственных контрактов на оказание услуг для нужд Министерства обороны РФ; попросила обратить внимание на изменения Арбитражного процессуального кодекса РФ, Гражданского процессуального кодекса РФ и особенностей рассмотрения административных дел в порядке Кодекса административного судопроизводства РФ.

Взявшая затем слово начальник ФГКУ «ВРУПО Минобороны России» Анастасия Трофимова рассказала о том, что было сделано управлением за последний год. Прозвучали, в частности, данные о том, сколько проектов приказов командующего войсками округа прошли правовую экспертизу, какое количество дел было рассмотрено в арбитражных судах и в судах общей юрисдикции, сколько пришло на сопровождение гражданских и уголовных дел. Приведён анализ заявлений военнослужащих и лиц гражданского персонала в суды,

а также причин, способствующих данным обращениям.

Выступление заместителя начальника регионального управления военной полиции (по ВВО) полковника Алексея Литвиненко на первый взгляд могло показаться несколько не вписывающимся в общую канву собора. Но только на первый взгляд. По словам офицера, некоторые командиры слабо владеют дисциплинарной практикой, не всегда правильно реагируют и принимают соответствующие меры дисциплинарного воздействия в случаях правонарушений подчинённых. Со своей стороны органы военной полиции разработали для командиров воинских частей алгоритм действий при поступлении сообщений о правонарушениях.

Всего за два дня собора прозвучало более двух десятков выступлений по самым актуальным вопросам правоприменения. Участники собора также ознакомились с экспозицией Военно-исторического музея ВВО, в Знамённом зале которого и проходила основная часть мероприятия. В завершение собора лучшие сотрудники юридической службы округа были поощрены приказом командующего войсками Восточного военного округа генерал-полковника Сергея Суворовкина.

Владимир ЮРЬЕВ.
Фото Петра АСАНОВА.

• ВВО: идёт боевая учёба

ТАКТИЧЕСКИЙ ДЕСАНТ



Гвардейцы Приморского соединения ВДВ приняли участие в учении с лётчиками базы армейской авиации

Военнослужащие отдельной гвардейской бригады ВДВ оттачивали навыки парашютно-десантной подготовки. Совместные учения под Уссурийском они провели с лётчиками базы армейской авиации.

Ka-52, стальные «Аллигаторы», прошли над нами так низко, что казалось, зацепят рекламные щиты на обочине проходящей рядом трассы. Здесь они в качестве огневой поддержки и прикрытия. А затем из высоты больше километра из вертолётов Ми-8 десантировалась группа на современных парашютных системах специального назначения «Арабалет-2».

О преимуществах использования таких парашютов уже после приземления нам рассказал инструктор по воздушно-десантной подготовке отдельной гвардейской бригады ВДВ старший сержант Владимир Нестренко:

- Эти системы позволяют совершать прыжок на удалении в 10 - 15 километров от назначенного для приземления района. Таким образом, мы можем высаживаться группой в полной тишине и внезапно атаковать любой объект или подразделение противника. Можно совершенно бесшумно приземлиться даже, например, на крышу здания, захваченного террористами, и обезвредить их.

Группа специальной парашютной подготовки в этой

бригаде ВДВ создана около года назад. В неё входят наиболее опытные десантники - в основном офицеры и сержанты. Тренировки у них постоянны. И если сейчас военнослужащие могут приземляться в назначенном месте с точностью до 5 квадратных метров, то в будущем они будут высаживаться на площадке в один миг.

Освоить секреты спецподготовки десантникам помогают профессиональные спортсмены-парашютисты. Рядовые Надежда Барыльникова и Екатерина Авсатрова служат здесь радиотелефонистами с прошлого года. У Надежды за плечами 615 прыжков, у Екатерины и вовсе их количество уже перевалило за полторы тысячи. Обе - участницы рекорда России по большим формациям. Это когда одновременно 202 человека в во время полёта соединились в одной огромной фигуре.

Теперь же девушки не только занимаются любимым делом, но и служат Родине.

- Во время службы в бригаде ВДВ прыгают с парашютом куда интереснее,

- рассказывает Надежда.

- На «гражданке» просто спортивные прыжки,

а тут необходимо ещё и выполнить поставленную

учебно-боевую задачу. Очень интересно, необычно.

Вскоре «парашютный спецназ» зачистил площадку для приземления вертолётов Ми-8АМТШ. Началась главная фаза лётно-тактического учения. Около десятка винтокрылых машин попарно касались земли и высаживали на землю десантников с обоих бортов. Прошло всего несколько минут с момента приземления первого вертолёта, и вот уже целая рота десантников готова к захвату командного пункта условного противника в полукилометре от зоны высадки.



nosлужащие могут ощутить томительное ожидание прыжка на вертолётной площадке.

Тяжесть парашюта за спиной, непривычно сковывающая движение подвесной системы, шквалистый ветер от винтов вертолёта над головой - для них всё это впервые. Храбрясь друг перед другом, шутят, улыбаются. И лишь перед открытой в бездну аппарелью вертолёта, летящего со скоростью полуторы сотни километров в час, все становятся серьёзными - до земли 800 метров и площадка приземления кажется крохотной.

С парашютом в гвардейской бригаде прыгают все, - уверяет водитель роты материально-обеспечения рядовой Артём

всплеск эмоций. А внизу - земля. Красота!

После приземления нужно ещё достичь точки сбора. Впрочем, теперь это намного проще - в бригаде проводят тестирование уникальной системы персональной навигации «Стрелец-часовой». Командир отделения через маленький компьютер размером с наручные часы отдаёт команду «Все ко мне». Браслеты на запястьях бойцов с помощью встроенного модуля системы ГЛОНАСС показывают направление движения к точке сбора и расстояние до неё. А оператор комплекса отслеживает нахождение каждого десантника в радиусе 5 километров.

- Очень полезный прибор, - уверяют десантники. По их мнению, применение уникального устройства позволяет точнее и быстрее выполнять поставленные задачи по выходу в заданный район, «уничтожению» огневых точек условного противника.

Действовать в составе тактического десанта, высаживаясь с вертолётов парашютным или посадочным способом, новобранцев начинают учить буквально с первого дня службы. Сначала - теория в классах, затем - практика на воздушно-десантном учебном комплексе

Фирсов. - Не важно, в каком ты звании, и в каком подразделении служишь. Даже у водителей грузовиков за плечами под десяток прыжков. Но навсегда запоминается именно первый шаг в небо. Страшно становится только после взлёта вертолёта. Первые три секунды после прыжка кажутся вечностью, а потом открывается купол и тебя накрывает

...Лётно-тактическое учение подошло к своему логическому финалу, но на этом парашютно-десантная подготовка военнослужащих не закончена. Совсем скоро они вновь покажут мастерство десантирования на очередных тактических учениях.

Андрей АЛЕКСАНДРОВИЧ.
Фото автора.



- Есть определённые тактические нормативы по высадке из вертолёта, правила безопасности, - рассказывает заместитель командира отдельной гвардейской бригады ВДВ и начальник парашютно-десантной службы гвардии подполковник Сергей Серухов. - Довольно-таки сложно с непривычки выскошить из вертолёта на незнакомой местности, точно ориентироваться и после этого выполнить поставленную задачу. Но это должен уметь делать каждый десантник.

Действовать в составе тактического десанта, высаживаясь с вертолётов парашютным или посадочным способом, новобранцев начинают учить буквально с первого дня службы. Сначала - теория в классах, затем - практика на воздушно-десантном учебном комплексе. Только отработав все нештатные ситуации на земле, воен-

МАСТЕРА ДИСТАНЦИОННОГО БОЯ

В рамках АрМИ-2016 на общевойсковом полигоне ВВО под Хабаровском впервые прошёл конкурс среди специалистов по стрельбе «Снайперский рубеж». В окружном этапе конкурса участвовали военнослужащие, прошедшие отбор в объединениях и соединениях округа.

Ещё вчера на танковой дистанции громыхали танки и боевые машины пехоты. Вели стрельбу по «танкам», «БМП», «вертолётам» и «РПГ». Сегодня на стенах тоже мишени, правда, размерами поменьше - максимум в человеческий рост.



Соревновались в точности выстрела, навыках маскировки, умении работать в паре стрелки из Бурятии, Амурской области, Приморского и Забайкальского краёв, с острова Сахалин. Своих мастеров дистанционного боя представили Тихоокеанский флот, школа подготовки снайперов Окружного учебного центра (Хабаровск).

Казалось бы, набор упражнений именно для снайперов довольно ограничен. Первое, что приходит голову: стрельба из положений «лёжа», «с колена», «стоя» и по движущимся мишени. Но с первого дня соревнований стало понятно, что конкурс обещает быть более зрелищным.

Первым этапом соревнований стал индивидуальный зачёт. Стрелки выполняли шесть упражнений по различным мишеням на разной дальности. С заданием «Гонг», открывшим первенство отличных боевых стрелков, справились почти все. А вот «Холодный выстрел», по признанию самих снайперов, оказался одним из наиболее сложных упражнений.

С расстояния 100 метров по пасть предстояло хить и не белке в глаз, но в объект довольно маленького размера - теннисный мяч. Усложнялась задача тем, что времени на заряжание оружия и сам выстрел было мало - всего 30 секунд. К слову, чтобы поразить небольшую мишень, давали только одну

попытку и единственный патрон. Да и стрелять приходилось в заснеженном поле с постоянно меняющимися ветром.

Самой меткой здесь оказалась команда школы подготовки снайперов Окружного учебного центра (Хабаровск). А лучший результат принадлежит командиру взвода

чала каждый участник в полной экипировке (а это и снайперская винтовка, и средства маскировки, и спальный мешок, и ещё много других обязательных предметов) толкал перед собой бочку с водой на расстояние в десяти метров. Затем - двадцатиметровая пробежка с полной канистрой.

Когда дыхание у стрелка полностью сбилось, можно было приступить - нет, не к стрельбе, а к прохождению «точника Купера». Препятствие это начиналось с коридора с уложенными сверху планками, за сдвигание которых начислялись штрафные секунды. После - забор высотой в один метр и пятнадцатиметровый участок для перемещения по-пластунски. Только преодолев все эти препятствия можно было «отлежаться» - со стрельбой по двум падающим металлическим мишням «Поппер» на расстоянии 150 и 200 метров.

Лучшие из всех этого упражнения выполнили сержант Николай Сезлев из команды школы подготовки снайперов ОУЦ ВВО. Именно он по итогам соревнований занял первое место в индивидуальном зачёте.

В «Стрельбе с перемещением» работала уже снайперская пара. Здесь результат стрельбы зависел не только от стрелка, но и



да старшему лейтенанту Павлу Степанову. Ему удалось поразить мишень за максимально короткое время - 11,92 секунды.

Каждый вид упражнений был интересен по-своему. Так, в следующем задании требовалось быстро, буквально навскидку, определить фотографию «террориста» из тридцати двух похожих лиц на стенде и произвести стрельбу по двум тарелкам, закреплённым ниже изображения «боевика». При этом на поиск объекта снайперу давалось всего 10 секунд. А чтобы разбить две тарелки с расстоянием 300 метров у военнослужащих было четыре патрона.

- Задача всё достаточно просто, - поделился особенностями выполнения упражнения старший лейтенант Денис Мустафин. - Нужно запомнить размер лица, его особенности: например, наличие или отсутствие бороды, в какую сторону повернута голова. У меня на поиск нужного «террориста» ушло девять секунд. Ну а дальше оставалось только поразить мишени.

Одним из наиболее динамичных упражнений в индивидуальном зачёте оказалась «Полоса препятствий». Здесь стрелкам предстояло показать не только навыки точной стрельбы, но и поработать физически. Для на-

его напарника. По условиям упражнения, отстреляв из положения «лёжа» и «с колена», следующие выстрелы военнослужащему предстояло произвести при помощи партнёра, используя того как упор.

- Мы с напарником работаем уже два года, - поделился старший лейтенант Денис Мустафин. - Поэтому я был уверен, что когда прибегу, место для стрельбы он мне уже подготовит. Будь то стрельба из положения «сидя» или «стоя», нам для принятия соответствующего условия положения для стрельбы нужно всего три-четыре секунды.



Как рассказал Денис Мустафин, каждая пара выбирает себе свою команду при стрельбе. Они с ефрейтором Егором Михайловым используют так называемый светофор. Если подаётся команда «Красный», значит, стрельбу не открывают - что-то мешает. «Жёлтый» - нужно приготовиться, отышаться. Через пару секунд даётся команда «Зелёный» - в это время напарник должен не просто затаить дыхание, а буквально превратиться в камень. Через три секунды производится выстрел.

Как показали итоги выполнения упражнения, эта пара снайперов из общевойскового объединения, расположенного в Приморском крае, действительно понимает друг друга с полуслова. На этом этапе состязаний Денис показал лучший результат. И он же стал бронзовым призёром соревнований.

Следующей частью конкурса стало определение лучшей снайперской пары по стрельбе. И если в упражнениях «Налегке», «Дозор», «Блокпост», «Помоги мне» стреляли оба участника, то в задании «Найти и уничтожить» паре предстояло решить, кто из них будет стрелять, а кто определять расстояние до «снайперов-противников» и корректировать попадания.

Не только пострелять, но и хорощенько прогулиться пришлось снайперским парам в задании «Ориентирование на местности с



выходом на огневую позицию и выбросочной стрельбой». Военнослужащие стартовали в трёх километрах от огневого рубежа. Сначала им было необходимо обнаружить две контрольные точки с номерами своих мишеней. На третьей точке был огневой рубеж. За ошибки в стрельбе ребята расплачивались штрафными кругами и эвакуацией «раненого» напарника.

С этим непростым упражнением быстрее всех справились стрелки из Забайкалья рядовой Алексей Кацкэрёв и сержант Владимир Кротов. На весь марширут и поражение мишеней у пары ушло всего 39 минут.

Отдельной частью соревнований стала «Дуэль снайперских

пар». Именно это противостояние стрелков стало самым зрелищным моментом конкурса «Снайперский рубеж».

По условиям этого упражнения две снайперские пары соревновались между собой на двух параллельных огневых рубежах. Борьба шла на выявление. Поразить нужно было четырёх тарелок и один «Поппер». Но именно в этой последовательности. Нельзя было переходить к «Попперу», если хотя бы одна тарелка оставалась целой.

Шло настоящее испытание силы воли, нервов и способности к анализу в непростой обстановке. Уже на тарелках «споткнулась» половина снайперских пар, еще четыре не смогли поразить падающую металлическую мишень. В финале дуэлянтами оказались стрелки из Приморья и Сахалина.

Борьба пошла до двух побед. Сначала острившие обстреляли тарелки, а вот на «Поппер» боеприпасов им уже не хватило (на снайперскую пару полагалось десять патронов). В итоге первую победу одержали военнослужащие из Приморья.

А во второй раз приморцы младший сержант Руслан Краморенко и рядовой Евгений Ли оказались быстрее своих соперников с Сахалина. Таким образом, снайперская пара из общевойскового объединения, дисло-

цированного в Приморском крае, заняла первое место в дуэли снайперских пар.

По результатам пятнадцати этапов первое место в общекомандном первенстве заняли снайперы из школы подготовки снайперов Окружного учебного центра. «Серебро» взяли военнослужащие из Приморского общевойскового объединения. Третье место осталось за военнослужащими из хабаровского соединения.

Победители окружного этапа будут участвовать во Всеармейских соревнованиях, которые впервые пройдут на Дальнем Востоке, под Хабаровском.

Мария БОТЕЗ.
Фото автора.

Я ПЛОТНИК... СИБИРИК

3 ноября 1942 года в газете Северо-Западного фронта «За Родину» известный поэт Михаил Матусовский посыпал снайперу-забайкальцу следующие строки:

*«Откуда я? Да, видно, издалече.
Из тех краёв, где воевал Ермак.
Давай закурим, что ли,
ради встречи.
Пло-плотнищи? Я плотник...
Сибиряк.*

До войны профессия у Семёна Номоконова была самая что ни на есть мирная: плотнич, строил людям жильё в таёжном забайкальском селе Нижний Стан Шилкинского района, где в 1928 году была организована охотничья коммуна «Заря новой жизни». Бывшие охотники-кочевники переходили к оседлой жизни, и вместо чумов стали строить деревянные дома, так что работал плотникам хватало.

Семён, ровесник XX века, с малых лет вместе с отцом бродил по таёжным тропам (в ту пору дети коренных народов, которым относилось небольшое древнее тунгусское племя хамнитанов, не обучались в школе). В семье лет взял в руки охотничью ружьё и учился искусству следопытства-охотника.

В десять лет Семён стал заправским охотником и на ярмарках самостоятельно сбывал свои охотничьи трофеи: зайчатину, шкурки белок, соболя, мясо изюбры, сохатого, кабана.

В 19 лет Семён - к тому времени один из опытных охотников коммуны - женился. В его семье появились в свет пять сыновей и dochь. Но однажды, прийдя с промысла, он узнал страшную весть - четырех сыновей, dochи и жену унесла в могилу скрапатина. Чудом остался в живых самый младший - Володя. Семён оставил охотничье ремесло, построил дом и начал новую жизнь...

Когда началась Великая Отечественная война, Семёну Даниловичу шёл 41-й год, и он в числе первых ушёл защищать Родину. Попал на Калининский фронт. Первое время никогда не служивший в армии тунгус доставлял командирам немало хлопот своей нерасторопностью, любовью покурить трубку, посидеть, помечтать, потому и был у них, так сказать, на «подхвате» - хлебоземом на полевой кухне, помощником начальника вцевого склада, членом похоронной команды, санитёром. Во время бомбёжки, получив ранение, попал в госпиталь. После излечения был оставлен здесь же и маскировал кости для раненых, но вскоре его перевели в санитары.

Только благодаря случайности родовой Семёна Номоконова стал снайпером. Это было в один из осенних дней 1941 года. Подобрав очередного раненого, он увидел, как немец целился в их сторону. Номоконов мгновенно вскинул винтовку, выстрелил и... попал точно в цель. Вечером в частях только было разговором о метком выстреле санитара, его зачислили в снайперский взвод.

Впереди о Семёне Номоконове рассказала газета Северо-Западного фронта «За Родину» в декабре 1941-го. В заметке сообщалось, что бывший забайкальский охотник имеет на своём счету 76 уничтоженных гитлеровцев, в том числе одного генерала. Весной 1942 года эта же газета написала, что на счету снайпера - 106 фашистов. А 28 марта 1943 года Совинформбюро сообщало, что Номоконов истребил 263 фашиста. Итоговая запись в книжке снайпера гласит: «По подтверждённым данным С.Д. Номоконов истребил за годы войны 360 гитлеровских солдат офицеров. Начальник штаба 695-го стрелкового полка капитан Болдырев».

**СВОЙ ОСОБЫЙ,
ТАЁЖНЫЙ СЧЁТ**

Многие удивляются и спрашивают: почему Семён Номоконов, истребивший столько врагов, не удостоен высокого звания Герой

• Чтобы помнили

Советского Союза? Семён Данилович в годы Великой Отечественной войны служил в составе пяти фронтов, двух дивизий, шести полков, о чём есть записи в его военном билете. Постоянно менявшимся командирам и начальникам не было дела до какого-то снайпера-тунгуса. Девятнадцати получил Номоконов в поединках, лежал в медсанбатах и госпиталях. Скорее всего и очень добрым по натуре, он после лечения ехал туда, куда приказывали. Номоконов был настоящим тружеником войны и в числе немногих воинов прошёл единов.

В сентябре 1945 года на советско-китайскую границу подъехал на белом коне сухонький небольшого роста с лукиской улыбкой на смуглом лице красноармеец и предъявил пограничникам справку командира 221-й Марипольской, Хинганской Краснознамённой, ордена Суворова стрелковой дивизии генерал-майора В.Н. Кущаренко, в которой было написано: «В августе 1945 года, действуя на Забайкальском фронте, снайпер С.Д. Номоконов уничтожил 8 солдат и офицеров Квантунской армии. Приказом командующего фронтом Р.Я. Малиновского С.Д. Номоконову как таёжному охотнику выделены в подарок именная снайперская винтовка №24638, бинокль и лошадь. Просьба разрешить герою войны беспрепятственный переход через границу».

Это был знаменитый снайпер Великой Отечественной войны, бывший таёжный охотник, тунгус Семён Данилович Номоконов, закончивший свой боевой путь у отрогов Большого Хингана. На

пробрался ползком к тому месту, где лежал поверженный враг, и с удивлением увидел, что перед ним, уткнувшись головой в траву, лежит молодая женщина в пятнистом маскировочном комбинезоне. На длинных светлых волосах запеклась кровь. Из документов, обнаруженных в её кармане, следовало, что их обладательница была награждена рыцарским крестом. Немало наших солдат и офицеров погибли от её снайперской винтовки. Наконец-то и на неё нашлась управа...

живе выстрелил. Номоконов удивился несдержанности товарища.

- Ползут там двое, - пояснил тот.

Это были его последние слова. Немецкий снайпер заметил засаду и с первого выстрела поразил Тогона в голову...

Несколько дней охотился Семён за вражеским снайпером и всячески выследил, перехитрил его, отомстил за смерть своего товарища. В его «книжке снайпера» появилась краткая запись: «Убит немецкий снайпер».

Но для Номоконова засада завершилась не совсем удачно. Рядом с ним разорвалась мина, и осколками разбило его любимую трубку. Вечером генерал вручил Семёну Даниловичу орден Красной Звезды и подарил ему свою трубку...

Побывавший на Северо-Западном фронте поэт Сергей Михалков, узнав о боевой дружбе земляков-забайкальцев и гибели Тогона Санжиева, долго беседовал с Семёном Номоконовым, а потом написал поэму «Друзья», увидевшую свет летом 1944 года.

НЕ РАДИ СЛАВЫ

Семён Данилович был доволен своими боевыми наградами: орденами Ленина, Красного Знамени, двумя орденами Красной Звезды, медалями, среди которых «За боевые заслуги». Но самой дорогой наградой стала для него присвоение в 1960 году приказом командующего войсками ЗабОВО генерал-полковника Г. Крейзера звания Почётный солдат Забайкальского военного округа (второму и последнему это звание было присвоено отважному разведчику со станции Карымская Сергею Матыжонку).

Закончил Семён Номоконов свой боевой путь у отрогов Большого Хингана.

После возвращения домой Семён Данилович вернулся к своей прежней профессии - плотничьему в «Дорстroe», летом работал бригадиром строительной бригады. Большой и дружной была его семья. Вторая жена Марфа Васильевна родила ему шестерых сыновей и двух дочерей.

Сын от первой жены - Володя - в годы войны работал в колхозе, занимался охотой, помогал Марфе Васильевне растить и поднимать братишек и сестрёнок. В конце 1944 года его забрали в армию, и он попал на фронт. Как и отец, воевал снайпером. На его боевом счету 56 уничтоженных врагов. Был ранен, дошёл до Берлина. Награждён орденом Красной Звезды, медалями «За отвагу», «За боевые заслуги».

ДРУЗЬЯ И ЗЕМЛЯКИ

Когда санитары Номоконова определили в снайперский взвод, он встретил среди новых сослуживцев земляка - бурята Тогона Санжиева, с которым познакомился ещё в селе Агинское на курсах всевобуча. Санжиев после призыва тоже не сразу попал в снайперы, но за неделюфронтовой жизни уничтожил более 20 немецко-фашистских захватчиков. Тогда его приметили. В ночь встречи земляки не сомнились, газ. Всё вспоминали свой родной край - Забайкалье.

Тогон и Семён вместе выходили на «охоту» на фашистов. Иногда так увлекались соревнованием, что за одну вылазку укладывали более десятка снайперов.

...Как-то раз вызвал Номоконова командир полка:

- На участке пятой роты засел немецкий снайпер. Троих наших солдат убил. Надо сделать так, чтобы потерь больше не было.

Номоконов вышел на задание с Тогоном, на боевом счету которого было к тому времени 186 уничтоженных гитлеровцев. Недалеко от передовой нашли разрушенный блиндаж и всю ночь вычирипывали из него воду. Под утро, устроившись поудобнее, стали ждать. Вдруг Сан-

СНАЙПЕР... на белом коне



от первого до последнего её дня в пехоте-матушке. Его товарищи становились офицерами, получали звания, другие назначения, а он, как и прежде, продолжал свою «охоту».

Его фронтовые друзья обратили внимание на одну странную привычку Семёна. Каждый раз, возвращаясь из передовой, он садился у фронтовой печки и накалывал докрасна кусок проволоки, а затем на своей курительной трубке выкипал замысловатые знаки - точки и крестики. Вскоре они узнали, что точка - это убитый вражеский солдат, а крестик - офицер.

Это случилось зимой под Валдаем. Семён тогда затаялся на «нейтралке». Он уже давно приметил группу немецких офицеров и мог бы сразить не одного из них, но охотничье чутьё подсказывало, что тут может появиться цель побоязни. Стал выкладывать и не обманулся, как в будущем. Вскоре из блиндажа выпал поджарый немец в шинели с меховыми воротником. По тому, как вокруг него подобострастно заступились, Номоконов понял, что это важная птица. Прицелился и выстрелил. Да, враг был там, на чердаке, и Семён плавно нажал на спусковой крючок. Больше фашистский снайпер не появлялся.

Об этом случае узнал командующий фронтом и прислал в подорожник отважному снайперу курительную трубку из слоновой кости. Пригодилась трубка: Семён на ней продолжал свой счёт уничтоженным фашистам.

В стремлении уничтожить Сибирского Шамана противник использовал свою лучшую силу, но... Номоконов был словно закодирован. Один раз против него выставили женщины-снайперы. После выстрела, поставившего точку в этом изнурительном поединке, он как обычно

Как-то довелось ему в течение нескольких дней высекивать фашистского снайпера. Опытный пользовался врагом. В пустовавшем неподалёку окопчике закрепил Номоконов винтовку, к спусковому крючку которой пристянул из своего окопа шпунт. На вторые сутки в одном из уцепившихся домов в чердаком окне заметил Семён подозрительно шевельнувшуюся доску, а затем еле-еле обозначившуюся щель. Решив проверить свою догадку. Под утро снова пробрался в соседний окопчик, направил винтовку на чердак и закрепил её, проверив шпунт, а сам вернулся в свой окопчик. Ждать пришлось недолго. Доска шевельнулась и слегка отошла в сторону. Семён увидел щель и осторожно потянулся за шпунт. В ту же секунду услышал из окопчика выстрел. Решив, что прицел своей винтовки уже направлен на щель, откуда прогремел ответный выстрел. Да, враг был там, на чердаке, и Семён плавно нажал на спусковой крючок. Больше фашистский снайпер не появлялся.

Тогон и Семён вместе выходили на «охоту» на фашистов. Иногда так увлекались соревнованием, что за одну вылазку укладывали более десятка снайперов.

...Как-то раз вызвал Номоконова командир полка:

- На участке пятой роты засел немецкий снайпер. Троих наших солдат убил. Надо сделать так, чтобы потерь больше не было.

Номоконов вышел на задание с Тогоном, на боевом счету которого было к тому времени 186 уничтоженных гитлеровцев. Недалеко от передовой нашли разрушенный блиндаж и всю ночь вычирипывали из него воду. Под утро, устроившись поудобнее, стали ждать. Вдруг Сан-

каков выстрелил. Номоконов удивился несдержанности товарища.

- Ползут там двое, - пояснил тот.

Это были его последние слова. Немецкий снайпер заметил засаду и с первого выстрела поразил Тогона в голову...

Несколько дней охотился Семён за вражеским снайпером и всячески выследил, перехитрил его, отомстил за смерть своего товарища. В его «книжке снайпера» появилась краткая запись: «Убит немецкий снайпер».

Но для Номоконова засада завершилась не совсем удачно. Рядом с ним разорвалась мина, и осколками разбило его любимую трубку. Вечером генерал вручил Семёну Даниловичу орден Красной Звезды и подарил ему свою трубку...

Побывавший на Северо-Западном фронте поэт Сергей Михалков, узнав о боевой дружбе земляков-забайкальцев и гибели Тогона Санжиева, долго беседовал с Семёном Номоконовым, а потом написал поэму «Друзья», увидевшую свет летом 1944 года.

НЕ РАДИ СЛАВЫ

Семён Данилович был доволен своими боевыми наградами: орденами Ленина, Красного Знамени, двумя орденами Красной Звезды, медалями, среди которых «За боевые заслуги». Но самой дорогой наградой стала для него присвоение в 1960 году приказом командующего войсками ЗабОВО генерал-полковника Г. Крейзера звания звания Почётный солдат Забайкальского военного округа (второму и последнему это звание было присвоено отважному разведчику со станции Карымская Сергею Матыжонку).

Закончил Семён Номоконов свой боевой путь у отрогов Большого Хингана.

После возвращения домой Семён Данилович вернулся к своей прежней профессии - плотничьему в «Дорстroe», летом работал бригадиром строительной бригады. Большой и дружной была его семья. Вторая жена Марфа Васильевна родила ему шестерых сыновей и двух дочерей.

Сын от первой жены - Володя - в годы войны работал в колхозе, занимался охотой, помогал Марфе Васильевне растить и поднимать братишек и сестрёнок. В конце 1944 года его забрали в армию, и он попал на фронт. Как и отец, воевал снайпером. На его боевом счету 56 уничтоженных врагов. Был ранен, дошёл до Берлина. Награждён орденом Красной Звезды, медалями «За отвагу», «За боевые заслуги».

В середине 60-х прошлого века Семён Данилович с семьёй переехал село Зугалай Агинского Бурятского автономного округа, где также работал в колхозной строительной бригаде.

В 1972 году в семье снайпера-фронтовика было девять детей и тринадцать внуков. Все сыновья прошли службу в армии.

Сейчас ещё более разрослось семейное древо Номоконовых. Как бы был счастлив Семён Данилович увидеть правнуков, но, к сожалению, 15 июля 1973 года знаменитого фронтового снайпера не стало...

О боевом пути, подвигах Семёна Даниловича написана книга «Трубка снайпера». Снайперская винтовка №24638 Номоконова вместе с книгой экспонируется в Чите в Военно-историческом музее Дома офицеров.

В степной Аге тоже не забывают прославленных снайперов-земляков Семёна Номоконова и Тогона Санжиева, память их свято чтут, подвиги помнят. Здесь проводятся районные соревнования по пулевой стрельбе из винтовки ТОЗ-8, посвящённые памяти знаменитых снайперов.

Тимур ЛАМБАЕВ.
Фото автора
и из архива редакции.

• Памяти Героя России

Алдар уже не сыграет, но он всё время рядом

В городском округе «Посёлок Агинское» Агинского Бурятского округа Забайкальского края прошло открытое первенство по хоккею среди школьников на призы памяти Героя России Алдара Цыденжапова.



привёз из дальнего похода по Юго-Восточной Азии подарок от посла Российской Федерации в Индонезии, который тот просил лично передать родителям Алдара. И эту почётную миссию Руслан Петрачков выполнил под бурные аплодисменты присутствующих.

Членник 11-го класса Агинской средней школы №1 Жаргал Митупов на церемонии открытия отметил, что подвиг их земляка Алдара Цыденжапова, спасшего от неминуемой гибели корабль его экипаж, будет вечно жить в их памяти.

Напомню читателям, что 24 сентября 2010 года при подготовке к выходу в море на борту эсминца «Быстрый» возникло возгорание топлива в котельном отделении. Машинист котельной команды матрос Цыденжапов 9 секунд находился в эпицентре пожара и выполнил все требования инструкции по борьбе за живучесть корабля, предотвратив взрыв судна, на котором находилось более 300 сослуживцев. После этого он ещё сумел самостоятельно выбраться из отсека и последним покинул охваченное огнём помещение.

Получив почти 100 процентов ожогов тела, Алдар был доставлен в госпиталь ТОФ, где врачи в течение четырёх суток

боролись за его жизнь, но спасти не смогли.

Имя Героя России Алдара Цыденжапова навечно занесено в списки экипажа эсминца «Быстрый». Решением администрации городского округа «Посёлок Агинское» одна из улиц нового микрорайона носит имя Алдара Цыденжапова, а его блюст установлена на Аллее Героев в посёлке Агинское.

В память о нём с 2011 года здесь проводится открытый турнир по хоккею среди школьников. В первом разыгрыше победителем стала команда «Агинское» - именно та, в которой до призыва на службу играл Алдар. С 2012 года соревнования получили статус краевых.

В прошлом году накануне очередного турнира в новом микрорайоне посёлка «Западный», на улице, носящей имя Героя России Алдара Цыденжапова, был торжественно открыт памятный знак. Как объяснил его автор - архитектор Болот Дондоков, смыслы этого знака в том, что Алдар был не просто военнослужащим, не просто матросом Тихоокеанского флота, он был батыром - богатырским сыном агинских

степей. Именно поэтому в композиции расположены бурятский боевой лук.

...Нынешний турнир, как и все предыдущие, получился захватывающим. Ледовые баталии проходили на трёх хоккейных коробках при большом скоплении зрителей. Победителями же в итоге стали юные хоккеисты агинской средней школы №1 (тренер Байр Будаев) и Чернышевского района (тренер Сергей Ерошко).

Помимо командных призов специальными наградами были отмечены лучшие игроки по ликам: вратари Даши Жамсараванов (п. Агинское) и Денис Теслев (п. Чернышевск), защитники Владислав Коробков (Могоитуйский район) и Александр Акайкин (Карымский район), нападающие Валерий Бутин и Владислав Леонов (оба из п. Агинское). А абсолютно лучшими хоккеистами турнира памяти Героя России Алдара Цыденжапова были признаны Цыден Лий (п. Агинское) и Никита Адиянов (п. Чернышевск).

Тимур ЛАМБАЕВ.
Фото автора.



• Год российского кино

На экране - любимые фильмы

В рамках объявленного Указом Президента РФ Года российского кино, в соответствии с утверждённым в Вооружённых силах планом мероприятий, на базе Домов офицеров ВВО, гарнизонов и солдатских клубов в течение 2016 года состоятся выступления коллективов выездных бригад военных учреждений культуры, творческие вечера с участием авторов, режиссёров, сценаристов и актёров известных художественных фильмов, просмотры отечественных кинолент.

В частности, военнослужащие посмотрят фильмы «Офицеры» (в этом году исполнится 45 лет со дня выхода его в прокат), «Россия молодая» (35 лет), «Ермак» (20 лет), «По тонкому льду» (50 лет), «В августе 44-го» (15 лет), «Прорыв» (10 лет), «Остров» (10 лет), а также советские комедии «Пёс Барбос и необычный кросс» (55 лет), «Джентльмены удачи» (45 лет) и другие.

Кроме того, в армейских учреждениях культуры пройдут

кинолектории, посвящённые юбилейным датам: 120-летию со дня рождения Маршала Советского Союза Г. Жукова, 120-летию со дня рождения Маршала Советского Со-

юза К. Рокоссовского, 90-летию со дня рождения народного артиста России Е. Леонова, 75-летию со дня рождения народного артиста России В. Золотухина.



В библиотеках будут организованы книжные выставки «Книга в формате кино», посвящённые великим отечественным кинематографистам. В частях пройдёт литературный вечер, посвящённый юбилейным датам писателей и поэтов, произведения которых были экранизированы (к 225-летию С. Аксакова, 195-летию Ф. Достоевского, 185-летию Н. Лескова и 125-летию М. Булгакова).

А 28 августа в войсках Восточного военного округа пройдёт Единый день кино.

«Суворовский натиск» на своих страницах планирует опубликовать серию материалов, посвящённых Году кино, и конечно же будет рассказывать о мероприятиях, проводимых в округе в честь этого события.

Владимир ЮРЬЕВ.

На снимке: памятник героям популярной до сих пор комедии «Джентльмены удачи».

Фото из архива
редакции.



УЧРЕДИТЕЛЬ:
Министерство обороны
Российской Федерации.
ИЗДАТЕЛЬ: ФГБУ
«Редакция газеты
“Красная звезда”».
Главный
редактор
С.Н. УЛАНСКИЙ.

Редакция газеты "Суворовский натиск"
Адрес редакции: 680038, г. Хабаровск, ул. Серышева, 13. Электронная почта: Suvorov_natisk@mail.ru.

НАШИ ТЕЛЕФОНЫ: главный редактор - (4212) 39-54-97;
заместитель главного редактора - 39-57-85; ответственный секретарь - 39-78-19.

Публикуются материалы не всегда отражают позицию редакции. За содержание опубликованных материалов и рекламных объявлений несет ответственность их авторы и рекламодатели. Перепечатка с авторами не ведется.

Газета зарегистрирована в Министерстве печати и информации РФ.
Регистрационный № 01966.

Время подписания в печать:
по графику в 17.00,
фактически в 17.00.

ГОРОСКОП
С 28 марта по 3 апреля

Овен

(март, 21 - апрель, 20)
Вся неделя - прекрасное время для знакомства, активных действий и бурного общения. Поддержите близких, уделяйте им внимание. Хороший период для начала diets к пляжному сезону.

Телец

(апрель, 21 - май, 21)
Романтические приключенияйдут на второй план, впереди спешком много дел, требующих повышенного внимания. На горизонте - время сдвиганий и знакомств. Займитесь спортом.

Близнец

(май, 22 - июня, 21)
Если в отношениях с избраником не всё гладко, попробуйте пересмотреть своё поведение, не делайте рецензий: критика не лучший способ, чтобы вернуть любовь. Хороший период для курса массажа.

Рак

(июнь, 22 - июля, 23)
Необычные желания родственников могут застать васрасплох: им хочется совершить необдуманные покупки, способные подорвать семейный бюджет. Хорошее время для визита к стоматологу.

Лев

(июль, 24 - август, 23)
Время благоприятно для свадеб романтических встреч, медового месяца и просто поездок на отдых. Используйте любую возможность для новых знакомств. Одевайтесь по погоде.

Дева

(август, 24 - сентябрь, 23)
Вы столкнётесь с непониманием, излишней придирчивостью и подозрительностью партнёра. Не принимайте колкое замечание близко к сердцу. Следите за рационом, откажитесь от жирной, жареной и острых пищи.

Весы

(сентябрь, 24 - октябрь, 23)
С домашними делами вы справитесь быстро, и останется достаточно времени для отдыха. Ваш враг - беспорядок, в котором будет теряться что-нибудь важное. Спа-процедуры снимут накопившуюся усталость.

Скорпион

(октябрь, 24 - ноябрь, 22)
Не лучший период для знакомств и романтических встреч. Займитесь домашними делами, уделите внимание себе, уезжайте в отпуск. Сходите к косметологу, массажисту или парикмахеру.

Стрелец

(ноябрь, 23 - декабря, 21)

В общении с избраником у вас полное взаимопонимание.

Если есть возможность - отправляйтесь в путешествие. Могут возникнуть разногласия с руководством, но вы сохраниете спокойствие в споре.

Займитесь спортом.

Козерог

(декабрь, 22 - январь, 20)
Представителям знака будет не до романтики. Приготовьтесь к проблемам в собственном доме.

Если задумали ремонт, придётся потратить время на покупку строительных материалов, но все же сократите физическую нагрузку.

Водолей

(январь, 21 - февраль, 19)
Посвятите неделю общению. Начните благоприятный момент для знакомств. Они появятся сами собой, главное - не сидеть дома. Занятия в бассейне помогут скинуть несколько килограммов и поднять настроение.

Рыбы

(февраль, 20 - март, 20)
Это прекрасное время для приобретения подарков, обновления гардероба и косметики. Не бойтесь слишком трат, расходы вполне оправданы, покупки будут удачными. Внимательно следите за питанием, возможно отравление.